首个养老人才队伍建设综合性文件出台

提出完善养老服务技能人才职业技能等级制度

新华社电 民政部等12部门近日 制定出台《关于加强养老服务人才队伍 建设的意见》,这是我国首个关于养老 服务人才队伍建设的综合性政策文 件。这是记者30日从民政部2024年 第一季度例行新闻发布会上获悉的。

我国老年人口基数大,老龄化速度 快,养老服务需求也随之快速增长、更 加多元。但我国养老服务人才队伍还 存在总量不足、专业化水平不高、待遇 保障水平较低、流失率较高等问题。意 见从拓宽人才来源渠道、提升人才素质 能力、健全人才评价机制、重视人才使 用管理、完善保障激励措施等方面,进 行全方位制度设计。

在解决养老服务人才特别是养老 护理员短缺方面,意见针对养老服务 类型层次多样、跨领域交叉融合、实践 性强等特点,明确提出打破学历、年 龄、身份、地域等限制,在实践中广纳 人才、培养人才、凝聚人才,加强养老 服务领域就业创业支持,鼓励多渠道 多途径吸引人才,支持跨行业跨领域

在养老服务人才使用管理方面,意 见坚持按需设岗,要求引导各类养老服 务机构根据功能定位、目标群体、服务 特色等情况,科学设置管理、专业技术、 工勤技能等岗位,优化人力资源配置。 同时,意见强调健全用人机制,鼓励在 养老服务机构等级评定、质量评价、补 贴支持等工作中,加大取得技能等级证 书的养老服务技能人才配置情况所占 评价权重,引导机构支持从业人员积极 参与技能水平评价,树立"奖优罚劣"导 向,明确建立健全养老服务人才失信惩 戒和守信褒扬机制。

首次提出以养老护理员为试点,完 善养老服务技能人才职业技能等级制

度是此次意见的另一大亮点。意见提 出,在此前有关规定设置的五个职业技 能等级基础上,支持具备条件的养老服 务企业可结合实际在高级技师等级之 上增设特级技师和首席技师,在初级工 之下补设学徒工,形成由学徒工、初级 工、中级工、高级工、技师、高级技师、特 级技师、首席技师构成的新八级工职业 技能等级(岗位)序列,进一步拓宽了养 老护理员成长通道。意见还进一步明 确了养老护理员等养老服务技能人才 的评价主体、评价管理、评价结果使用 等关键性问题。

多地将遭遇2008年以来最复杂春运天气

1月30日,"我国 将遭遇2008年以来 最复杂春运天气"话题 登上热搜。据悉,31 日开始,我国中东部地 区将遭遇今冬以来最 大范围、最长时间的雨 雪天气过程,这也将是 2008年以来最复杂的 春运天气。

据中央气象台消 息,预计1月31日至2 月5日,我国中东部地 区将进入入冬以来持 续时间最长、影响范 围最广的雨雪冰冻天 气过程。10省份将出 现暴雪或大暴雪,河 南、河北、山东、辽宁、 湖北等地的日降水量 或累计降雪量具有极 端性,河南、湖北、安 徽、湖南、贵州5省将 出现冻雨。

为什么说是2008年以来 最复杂春运天气

①这次雨雪过程复杂性体现在降 水相态复杂和雨雪转换的复杂切换。

从目前预报来看,长江中下游及以 南地区主要是降雨,并有较大范围雷电 活动;以北地区则会经历雨雪转化,尤 其3一4日中东部强降雪范围会很大, 局地甚至可能出现特大暴雪;同时部分 地区还有大范围冻雨天气。不仅如此, 江汉、江淮西部及湖南西部、贵州东部 等地还可能会有雨雪之间的频繁转换、 相态非常复杂。

②此次复杂性还体现在冻雨范围大。 这将是今冬以来出现冻雨省份最 多的一次,2月1一4日,河南南部、湖 北、安徽北部、湖南中北部、贵州东部等 地的部分地区有冻雨。

③强降雪落区仍有调整可能也是 这次过程的复杂性所在。

中国天气网气象分析师张娟表示, 这次雨雪过程之所以强,一方面是水汽 条件非常好:由于副热带高压位置偏 北,"顶"住南支槽东移速度,西南暖湿 气流和偏南水汽"双管齐上"顺着南支 槽水汽通道和副高边缘不断北上;另一 方面,降水动力条件也非常合适:高空 有南支槽和北支槽共同影响,并在后期

形成更深厚的高空低槽,更有利于大范 围降雪出现,同时近地面还将有江淮气 旋形成,像个"吸水泵"一样大量抓取水 汽,也为强降雪提供了动力抬升条件。

此前相关部门预计,今年春运期间 或将有90亿人次流动,铁路、公路、水 路、民航等营业性客运总量将超18亿 人次,同比增长约40%,三项数据均创 历史新高,堪称史上"最忙"春运。

时段上看,雨雪影响从本周中后段 到下周初,正是春运关键期;区域来看, 不管之后强降雪落区变化如何,雨雪核 心影响区都有湖北、河南等中部地区, 而这些地区正是我国联通南北东西的 交通枢纽。

为什么此次雨雪 持续时间这么长

张娟解释,主要是因为冷暖势力 "拉锯"。31日影响我国的冷空气实力 不算很强,并且后期还有不断的冷空气 补充,与此同时水汽也源源不断,冷暖 空气势力相当,形成对峙局面,因而造 成长时间、大范围雨雪天气。

中央气象台指出,正值春运返乡高 峰期和冬季农业生产重要时期,需高度 关注此次天气对农业生产和交通出行

中央气象台首席预报员孙军介绍,

由于高原槽活跃,南支槽偏深,天气形势 东高西低,有利于暖湿气流北上,同时地 面将有江淮气旋形成并向东北方向移 动,有利于形成大范围强雨雪天气。

春运途中 遇到极端天气怎么办

冰雪湿滑路面易引发车辆侧滑翻 坠及多车相撞事故。公安部交通管理 局提示,遇低温雨雪冰冻天气,要避开 管制时段、路段,避免中途长时间滞留, 冰雪湿滑路面要降低车速、保持车距、 谨慎驾驶,不急打方向、急踩刹车,防止 车辆失控侧滑侧翻或追尾。

冰雪湿滑路面开车要做到"慢"和 "柔"。"慢"即车速要慢。法律规定,在 冰雪路面上行驶,最高行驶速度不超过 30公里/小时。因为冰雪路面的摩擦 系数低,只有保持低速行驶才能抵消路 滑带来的不利影响。

"柔"即驾驶操作要柔,转方向盘、 踩油门、踩刹车都要柔,要避免各种激 烈的操作,始终保持对车辆的控制才能 避免各种侧滑和失控的风险。此外,行 车前应确保车身清洁无积雪,以免阻碍

好消息是,7日之后长江中下游沿 江以北天气转晴,大家回家路上天气会 平静很多。 (央广网)



预制菜能否堪当年夜饭?知情权很重要

■齐鲁壹点

春节将至,餐馆年夜饭预订异常火 爆。与此同时,"预制菜年夜饭"的话题 解,大家情绪的集中点仍然主要是知情 也引发广泛讨论。有人称,不是不接受 权和菜品质量。着眼于此,餐厅显然有 预制菜,而是不接受到餐馆还吃预制; 也有人拒绝将预制菜与年夜饭绑定,认 消费者知情权;同时对预制菜品的品质 为没有锅气差点意思;还有人认为,春 与口味,预制一下并无不可。

除夕晚上的年夜饭,承载着团圆贺 最重要的一餐。如今,外出就餐成为风 实惠、便于储存等优点,其市场规模着

形式变了,但期待有增无减。由此观 必要对预制加工的菜品作出标识,保障 从严把关、消除隐患,让大家吃上一顿 节人手紧张供餐量大,只要能保证品质 舒心可口的年饭,这是对消费者负责的 态度,也是诚信经营的应有之义。

尽管预制菜品在许多场合仍是"犹 岁的文化寓意,被不少家庭视为一年中 抱琵琶半遮面",但出于烹饪简单、价格

据显示,国内预制菜市场规模2022年 之,人们对预制菜品的担忧并不难理 达到 4221.3 亿元,预计到 2025 年接近 将迎来官方定义。其中最大的亮点正 9000亿元。可另一边则是争议不断。 比如,外卖、餐厅乃至校园采购,有没有 充分保障食用者的知情权? 而更为根 情绪。事实上,在争议之外,预制也在 本的则是,预制菜尚无"国标",市场上 鱼龙混杂,食品安全与营养口味应当如 何保障?"科技与狠活"的疑虑如何打 消?认真回应争议、厘清困惑,尽早建 告别磕磕绊绊。

烟火人间,吃的重要性不言而 加活色生香。

尚,虽然吃饭的地点变了,亲力亲为的 实不小,应用场景也逐渐丰富。行业数 喻。面对快速扩大的市场,预制菜国 家标准稿报送稿已经出炉,相信很快 是:禁止添加防腐剂,同时必须冷链运 输,这有利于缓解社会谈"预"色变的 收获认可,在线拯救厨房小白、半小时 搞定年夜饭的预制菜品,正在成为许 多年轻人的新选择。

守好安全健康的底线,让亲手做有 立规则、明晰监管,预制菜的发展才会 亲手做的乐趣与情感,预制菜有预制菜 的风味与格调,"舌尖上的中国"也会更

印刷:泉州晚报社印务中心 地址:泉州经济技术开发区景宏街465号 电话:0595-28052807 福江焦热:95339 发行投诉:0595-22500251 邮发代号:33-98 年定价: ¥298元 零售价: ¥1.5元